



基督教香港崇真 歷史資料徵集計劃

2015年巴色差會慶祝成立二百周年紀念，選用加納民族俚語 Sankofa 作為象徵物：一隻回過頭的鳥兒，嘴巴銜著背負著的蛋。它代表著「回頭拾取」（Go Back and Collect），意思是「回過頭拾取被自己遺忘的東西，絕對正確！」巴色差會的過去是未來發展的重要基石，回望是為了前進，為了知道我們如何成為今日的我們！重拾被遺忘的機遇，重新出發，邁向蒙恩的未來！

崇真會作為巴色差會豐富歷史傳承的一部分，是否也應該抱持同樣心志，回顧我們一百六十多年的發展歷史，檢視有沒有被遺忘的承諾？被錯失的機會？

祈望在上帝恩手帶領下，我們能透過歷史資料徵集計劃擁抱過去，把握現在，努力將來！

沿起與目標

香港崇真會歷史悠久，可追溯至 1847 年。巴色會宣教士韓山明與黎力基於是年 3 月 19 日從歐洲坐船抵港，向香港和廣東省客族社群傳道並建立教會。之後的百年，他們在華建立的基督教會在歷史巨輪滾動下，與香港以至整個中國社會，一起經歷過風高浪急的重大時代變遷。可惜的是，隨著戰火摧殘、城市更新、人事變化，很多見證香港崇真會百年成長的文檔、資料正無聲湮沒，急需我們立即行動，去發掘、搶救、保存和整理這些寶貴的歷史紀錄。

2017 年，香港崇真會將會慶祝本會成立 170 周年，為了搶救和保存香港崇真會在歷史長河中領受主恩的確據，總會不久前通過成立「歷史資料徵集計劃」專項。在未來兩年，積極發掘和整理有關香港崇真會發展歷史的文獻、文物和各式檔案資料，冀能結集成為「香港崇真會歷史資料庫」，日後開放予各堂和各部教牧同工、教職員、堂會肢體和學者而至對香港教會歷史研究感興趣的海內外人士參考，並



藉此鼓勵香港崇真會大家庭的各成員，更加認識和扎根於本會豐富的歷史根源。

方法和進展

香港崇真會已委任會友梁翠華姊妹為該專項的義務研究員，負責在 2015-2017 年在總會、各堂會與外間的政府、公營和私營機構，發掘有關本會由建立初期至 1970 年的各樣歷史資料，整理和編訂一個電子文獻目錄。

目前，已初步整理了總會保存的三百多份歷史文獻，內有教會與私人信函、公文、政府通告、合同、會議文件及紀錄、講章、福音單張、傳道材料、剪報、線裝書及印刷品等。這些珍貴的歷史資料，把我們教會昔日的面貌和經歷再次活潑有力地展現人前。（參考附錄）

同時也會在香港各大學和公立的參考圖書館、基督教機構，尋找香港崇真會在歷史留下的踪跡，包括學術論文、政府檔案、書籍、刊物、雜誌新聞等。

同時開展的是「堂會歷史資料探訪之旅」，我們深信各堂都有不少對教會歷史深感興趣、愛惜先賢所留下足印的同工會友，若能集合起來，一起尋索鑽研本會的過去事蹟，不但效果更佳，也能增強崇真會各堂會友對教會的合一與歸屬感。梁姊妹按照創堂年份（附錄 2）逐一與各堂會聯絡，安排適當時間前往探訪，與教牧同工和有興趣參與發掘香港崇真會歷史的弟兄姊妹見面。目前已先後拜訪深水埗堂、筲箕灣堂、窩美堂和西貢堂，討論堂會歷史資料狀況，並協助有需要者整理保存相關文獻。